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Entrevista do Presidente da República 

Presidência da República 

Secretaria de Imprensa e Porta-Voz 

24/10/2005  

Programa de rádio “Café com o Presidente”, com o Presidente da 

República, Luiz Inácio Lula da Silva 

Rádio Nacional, 24 de outubro de 2005 

 

 

Luiz Fara Monteiro: Bom dia, amigos em todo o Brasil, eu sou Luiz Fara 

Monteiro e começo mais uma edição do “Café com Presidente”, o programa de 

rádio do presidente Lula. Bom dia, Presidente.  

 

Presidente: Bom dia, Luiz.  

 

Luiz Fara Monteiro: Presidente, estamos completando dois anos de Bolsa 

Família, um dos principais programas do seu governo. Que balanço o senhor 

faz?  

 

Presidente: Luiz, o programa Bolsa Família é um programa de transferência 

de renda que faz parte do programa Fome Zero. O Fome Zero tem 31 

programas e ações integradas, trabalha com os estados, trabalha com o 

Distrito Federal, trabalha com municípios e, mais importante, trabalha com a 

sociedade civil. E, até agora, nós já colocamos 27 bilhões de reais, investidos 

pelo governo federal desde 2003 no programa Fome Zero.  

O Bolsa Família é aquele programa em que a gente transfere uma 

quantidade em dinheiro para as famílias mais pobres, que estão abaixo da 

linha da pobreza, fazendo com que as famílias possam, com esse dinheiro, ter 

acesso à alimentação necessária para melhorar sua qualidade de vida e, ao 

mesmo tempo, nós estamos garantindo que as famílias possam ter os seus 

filhos na escola, que as mulheres possam fazer o acompanhamento se 

estiverem grávidas, que as crianças possam tomar vacina. Nós já chegamos a 

100% de todos os municípios brasileiros. Estamos atendendo, no mês de 
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outubro, oito milhões de famílias e nós estamos com esse Programa 

comprometido a chegar, no dia 31 de dezembro, com 8,7 milhões de famílias 

sendo atendidas.  

O povo brasileiro tem consciência de que, através do Bolsa Família, nós 

estamos permitindo que pessoas que não tinham acesso a nada agora 

comecem a ter acesso àquilo que é básico para a sobrevivência da família 

brasileira. Certamente que é um programa exitoso e ele será mais exitoso 

ainda quando estiver sendo utilizado por outros países, sendo colocado em 

prática, e que a gente possa finalmente garantir que todo ser humano está, no 

mínimo, tendo três refeições por dia.  

 

Luiz Fara Monteiro: Você está acompanhando o “Café com o Presidente”, o 

programa de rádio do presidente Lula.  

Presidente, o senhor recebeu da FAO, que é o órgão das Nações 

Unidas que cuida da agricultura e alimentação, a Medalha Agrícola, uma 

distinção concedida às pessoas que lutam contra a fome e a miséria no mundo. 

Como é que o senhor vê esse reconhecimento externo do programa Bolsa 

Família?  

 

Presidente: Eu acredito que as pessoas que trabalham com o combate à 

pobreza, no mundo inteiro, têm dimensão da grandiosidade do programa Bolsa 

Família.  

Primeiro, é um Programa que reconhece a mulher. O dinheiro vai, de 

forma prioritária, para a mãe. Eu penso que não existe ninguém na face da 

Terra, nem governo, nem Justiça, que possa cuidar melhor dos filhos do que 

uma mãe. Portanto, é um Programa exitoso, também, por isso. A ONU e a FAO 

reconhecem o Programa porque são instituições que conhecem como é a 

pobreza no mundo, sobretudo na América Latina, sobretudo nos países 

africanos. Essas pessoas têm dimensão do problema.  
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Luiz Fara Monteiro: Existem alguns programas estruturantes, Presidente, que 

acompanham o Fome Zero, o Bolsa Família. Quais são os principais 

programas e como está a execução deles?  

 

Presidente: Olha, tem programas muito importantes. Por exemplo, o Programa 

da Agricultura Familiar. Nós estamos destinando, para financiamento da safra 

2005/2006, 9 bilhões de reais. Outro programa importante é o Programa de 

Aquisição de Alimentos da Agricultura Familiar, nós já gastamos 461 milhões. 

Ou seja, o que nós fazemos? Na verdade, nós garantimos ao pequeno produtor 

que, se ele produzir e o preço no mercado estiver muito barato, o governo 

compra, para que a pessoa não sofra prejuízo.  

Ao mesmo tempo, nós temos o Programa do Leite, sobretudo para que a 

gente possa ajudar aquele pequeno criador de gado que tem três vaquinhas, 

que tem duas, que tem quatro e que tira, no máximo, cem litros de leite. Nós 

estamos comprando para garantir um preço bom para ele, para distribuir esse 

leite, para ajudar as pessoas que estão em situação, eu diria, de subnutrição. E 

distribuímos o leite para atender 2,6 milhões de pessoas. Essa é uma coisa 

extremamente importante porque nós ajudamos a dinamizar a economia na 

localidade, a economia na cidade pequena.  

 

Luiz Fara Monteiro: O senhor falava da agricultura familiar e nessas pequenas 

cidades do interior, onde não tem indústria, não tem emprego, a agricultura 

familiar é a maior solução, Presidente?  

 

Presidente: Eu não diria que é a maior solução, mas é uma solução 

extremamente importante, porque se você não garante o direito do pequeno 

produtor ficar trabalhando a sua terra, a tendência natural é ele fazer como fez 

a minha mãe, em 1952: deixar a terra, fazer uma viagem de quase 2.800 
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quilômetros e vir para São Paulo. Ou seja, se você dá a ele oportunidade de 

trabalhar e ele tem como sobreviver ficando na sua terra, pode ficar certo que 

nenhum chefe de família, nenhuma mãe vai fazer uma aventura de viajar para 

outro lugar, vai ficar trabalhando lá. E eu acho que o Brasil ganha com isso.  

 

Luiz Fara Monteiro: Obrigado, Presidente, e até a próxima semana com mais 

um programa.  

 

Presidente: Obrigado a você, Luiz. 

 

Luiz Fara Monteiro: Acesse você também o “Café com o Presidente” na 

Internet, no endereço www.radiobras.gov.br. 

 

http://www.radiobras.gov.br/

